GONDOR GYORGY

Adatszervezés — adatstruktirdk

I

Szémoljunk: Egy modern szdmitégép 1 mp alatt kb. 100 000 karaktert képes elolvasni. Ennyi
gépid§ dra 1-2 forint. Adatfeldolgozasi feladatoknadl a szdmoldsi idé dltaldban még ennyit sem tesz ki.
1 karakter adatrogzitésének koltsége 2—8 fillér, tehdt szdzezer karakteré néhdny ezer forint. Ugy
tiinik, a feldolgozds koltsége elenyész8 az adatrogzitéséhez képest. Ez igaz is, ha az adatok struktirdja
egyszerl, a rekordok egymadstdl fiiggetleniil értelmezhet8k. Ha azonban az adatrekordok kozétt valami
kapcsolat van, pl. minden rekordhoz meg kell taldlni a vele kapcsolatban levéket, akkor minden egyes
rekord feldolgozdsakor végig kellene olvasni mdr az egész file-t. Ez mdr tSbbezerszeres olvasast
jelentene (amelynek koltsége egydltalin nem elhanyagolhaté), hacsak nem alkalmazunk valamilyen
 trilkkt”.

A probléma kifejtésében bdtran haszndltam az olyan fogalmakat, mint rekord, file, hiszen
ezekkel a torténészek és mds tdrsadalomkutatdk lassanként mdr kezdenek megbardtkozni. A baj sajnos
éppen az, hogy e fogalmak szerepe ma mdr meglehet§sen vesztett jelent3ségébdl. A korszerdl adatbd-
zisszemlélet nem az adatok fizikai képébdl indul ki, hanem a valés vildg viszonylatait probdlja az
adatokkal modellezni. Ezt a szemléletet szeretném az olvasdkkal kissé megismertetni. Nem célom a
legijabb mddszerek bemutatdsa — inkdbb csak azokra a lehetGségekre térnék ki, amelyek mdr valéban
hozziférhetdek, s éppen emiatt eziittal nem foglalkozom a fogalmak részletes magyardzatdval sem.

i

Az adatok fizikailag tovdbbra is rekordokba rendez8dnek, és ezek file-okat alkotnak. (Adaton,
az egyszeriség kedvéért, valamely objektum egy attributumaénak értékét értjiik, amely lehet nume-
rikus (tehdt egy vagy tobb szam) vagy szoveges. KésGbb utalunk rd, hogy a fenti értelemben felfogott
adatok kozotti kapcsolatokat is hasonléan lehet kezelni, mint az adatokat magukat.) Az adatbdzis-
kezel§ rendszer olyan eszkoz, amelynek ,,optikdjdn” keresztiil a felhaszndlé tobb file kitlonbozd
rekordtipusdnak mindig egy-egy el8re definidlt kombindci6jdt ldtja. Az adatbdziskezel§ rendszer a
megfeleld rekordokat, ill. ezeknek sziikséges mezGit esetleg tébb file-rl és egy-egy file-nak kiilonbozé
részeirGl szedegeti ossze. Ennek miiszaki feltétele valamilyen kozvetlen cimzésli tomegtarolé eszkoz
(lemez vagy dob).

A klasszikus adathordozdk, a lyukszalag és lyukkdrtya csak egyirdnyban, sorosan, tehdt rekor-
donként egymas utdn olvashaték. Hidba tudom, hogy csak az 1000-dik rekordot akarom elolvasni, ezt
a gép csak 1ugy tudja megkeresni, hogy végigolvassa az elGtte levé 999-et. A mdgnesszalag is lényegében
ilyen szekvencidlis eszkéz, bdr rendelkezik bizonyos lokaldsi lehet3ségekkel. Nem kell minden rekor-
dot programilag végigolvasni, a szalagot fizikailag mégiscsak 4t kell csévélni, ami elég sok idGbe keriil,
és sokszori dtcsévélés a szalag dllagdnak se haszndl. A lemezek miiszaki adottsdgai ezzel szemben
olyanok, hogy az dgynevezett fizikai blokkok kézvetleniil cimezhetSk: az olvasé fej tehdt kivdnsdgra a
megadott fizikai blokk elejére ,,all be”, Nem tartozik kozvetlenill a tdrgyhoz, de taldn nem haszontalan
kicsit jobban megismerni a lemezcsomag miikodését. A lemezcsomag — tipustdl fiiggGen — 1020
egymdssal parhuzamos és egymads folétt elhelyezett kér alaki magnesezhetd anyaggal bevont lemezbdl
dll, amely a meghajtdegységre helyezve nagy sebességgel forog. Minden lemezoidalhoz tartozik egy-egy
fej (a meghajtéegységbe van épitve), amely sugdrirdnyban mozgathatd. Egy fej egy helyzetben a lemez
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forgasa kozben egy un. sdvot (track) érint. Az egymds folott levd sdvok cilindert alkotnak. A sdvok
szektorokra vannak osztva: ezek a legkisebb cimezhetd egységek — a fizikai blokkok. Egy szektor
megtaldldsa két mozgasbdl dll:

szektor sav (track)

S

ird/olvasd fejek
cilinder

1. dbra. lemezcsomag szerkezetének vizlatos
rajza

a lemez megfeleld szogelforduldsibdl (amely viszonylag rovid idé kb. 10°° sec nagysdgrendii) és a
fejmozgdsbdl (ez mar hosszabb). A rekordok iigyes elhelyezésével a fejmozgds minimadlisra cskkent-
het6 (pl. az egymas utdn hasznilandé rekordok egy cilinderen). Egy fizikai rekordba tobb logikai
rekordot lehet dsszezsifolni a jobb helykihasznilds érdekében (blokkolds), ill. egy hosszi logikai
rekord esetleg csak tobb fizikai rekordba fér bele. Hogy ezt a program is ,,megértse”, a fizikai
rekordnak kiilonféle ugynevezett kontroll informdciét kell tartalmaznia. Pl. a fizikai rekord elejére
odairjuk, hogy az hdny logikai rekordot tartalmaz, a végére meg azt, hogy hol taldlhaté a folytatdsa.

A kovetkez§ 1épés sordn bevezetiink egy djabb kontrollmezdt arra a célra, hogy az ramutasson
egy, az avval a rekorddal kapcsolatban 4116 mdsik rekordra (pl. tartalmazza a rekord fizikai cimét: tehdt
melyik sdv melyik szektora). Ezzel a technikdval a rekordok logikai kapcsolatba hozhaték. Természe-
tesen semmi akaddlya, hogy tébbféle ilyen kapcsolémezSt (pointert) is bevezessiink. Ily mddon tobb
kiilonboz8 szemponti rendezettség valésithaté meg anélkiil, hogy adatainkat tobbszor kellene tirol-
nunk. '

Az utébbi fontos koriilmény. Nemcsak arrél van szé, hogy a tobbszordsen tdrolt adatok
helyigénye is tobbszérés, hanem az is, ilyen esetben gondoskodni kell arrdl, hogy minden példiny
egyforma legyen: ha tehdt egyiken véltoztatunk, ezt a valtozdst mindegyiken végig kell vezetni. Ez nem
latszik nehéz feladatnak, pedig valGjdban bonyolult kvetelményeket tdmaszt.

1T

Ldssunk egy példdt, mire is akarjuk a kozvetlen cimezhetGségben rejlé lehetGséget felhaszndlni.
Tekintsiink egy képzeletbeli népszimlilds kotetet, amely kozségi részletességli orszagos adatokat
tartalmaz. Megadja a jdrdsi és megyei Osszegeket, és a virosokrdl részletesebben szdmol be, mint a
falvakrél. K626l tovabbi olyan jdrdsi, ill. megyei adatokat, amelyeket kozségi bontdsban nem ad meg,
és tartalmaz néhdny csak orszdgosan értelmezhetd adatot is. Induljunk ki a felhaszndldsbél, és
prébéljuk meg adatainkat a felhasznélishoz idomulé struktirdval modellezni.
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Az ember elGszor is a tartalomjegyzéket nézi meg, hogy megtaldlja-e benne a keresett adatokat,
ill. egydltalin milyen adatokat taldl. (Ennek szdmitigépes megfelelSje az adatszdtdr. Ldsd késSbb.) A
tovdbbiakban mdr csak azért nézi meg a tartalomjegyzéket, mert nem akarja ,,végiglapozni” az egész
konyvet. A tartalomjegyzékben taldl ugyanis egy oldalszimot (ez egy pointer), és a konyvet mdr ott
tudja kinyitni. A kétet minden tdblizatdnak van cime, amelybdl egyértelmiien kideriil, megyei, jardsi
vagy kozségi adatrl vane sz, valamint az is, konkrétan melyik megyérdl, jardsrdl, kozségrél. A
tdbldzatok fejléceibdl tudjuk meg, hogy az alatta olvashaté szdmok a telepiilés mely attributumara
vonatkoznak. Az attributumokat dltaliban csoportositjdk, tehat pl. az ipari és mezdgazdasdgi adatokat
esetleg kiilon tabldn, hasonléan a termelést és a fogyasztdst is kiilon. (Ritkdn kozélnek egy adatot
kétszer.)

Ot rekordtipussal van tehdt dolgunk: orszigos, megyei, jirdsi, vdrosi, kozségi. Az orszigos
kivételével mindegyik tipus természetesen tobbszor fordul el8, az egyes elSforduldsokat a neviik
éslvagy kodjuk azonositja. A struktira a kévetkezd lehet:

. 0rszagos
1. szint )
adatok Figyelem !
Ez a rekcrdtipusck
Gre gkt jfd;\”jt aierty
. megyei
2.szint adatok
. jardas:
3szint adatok
, _ \\\\\
. kozseq: varosi
Lszint adatok adatok

Az elGforduldsokat a kovetkez6 dbra illusztrlja:

pyen rekord
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e
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A 2-3. dbrén jél lithaté, hogy a strukturdnak kiilonboz6 szintjei hatdrozhaték meg, mégpedig
ligy, hogy minden magasabb szint{i rekord el6forduldshoz tobb alacsonyabb szintii rekordeléfordulds
tartozhat, de forditva nem, tehdt egy rekord folott tobb magasabb szintll rekordelGfordulds nem lehet.
Ezt hividk fa szerkezetnek. Két rekordtipus viszonydban a magasabb szinten 1évét sziilonek, az
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alacsonyabb szinten 1évSt gyereknek, az egy szinten 1évé kiilonboz8 rekordtipusokat, tehdt amelyek
ugyanazon sziill6 gyerekei, testvéreknek nevezik. A struktirdndl egy szillonek tobb gyereke lehet, de
egy gyereknek nem lehet tibb sziilGje. Abban a specidlis esetben amikor minden sziilének csak egy
(tipusi) gyereke van, egyszeri hierarchidrél beszéliink .

Vildgos, hogy ez a struktira nem tikrozi azt a tényt, egy vdros kozigazgatdsilag jdrdsi vagy
megyei szinthez kellene hogy tartozzék, ugyanakkor mds logika szerint — a vdros telepiilés, tehdt a
kozségekkel kellene egy kategdridba keriilnie.

Ha az orszagos szint a megyékre, a megyei szint a jardsokra, a jdrdsi szint a telepiilésekre
vonatkozéan tartalmaz valamiféle pointereket (ez jelenti a struktira megvalGsitdsit), akkor egy
telepiilést a kozigazgatdsi beosztdsa alapjdn hdrom kereséssel taldlunk meg: az orszdgos szinten
megkeressiik a megyét, megyei szinten a jdrdst és jardsi szinten a telepiilést. Tehdt a harmadik
elolvasott rekord mdr a keresett telepiilés valosigos adatait tartalmazza (az els§ kettGbdl csak a
pointereket haszndltuk). Ha az adatainkat mdgnesszalagon szekvencidlisan tdroltuk volna, a rekordokat
sorban kellett volna olvasnunk addig, amig a kivint azonositGji rekordig el nem jutunk. A mai
Magyarorszdg 3000 telepiilésével szimolva ez dtlagosan 12000 olvasast jelent.

Bidr egy telepiiléshez meglehetGsen rovid 1it befutdsdvai jutottunk, érintettiik annak a jardsnak
és megyének adatait is, amelybe telepiilésiink kozigazgatasilag tartozik, tehdt ha a megyei és jdrasi
szintli adatokat megdrizziik, kénnyen megkaphatjuk a telepiilés megyei vagy jardsi szdzalékos ardnyait.
(Anélkiil, hogy ezeket az adatokat kozvetleniil tdroltuk volna.) Barmelyik kozbiilsd szinten megdll-
hatunk: pl. ha csak jrdsi vagy megyei részletességli adatokkal akarunk dolgozni. A tapasztalat azt
mutatja, hogy bdr a fa struktira nagyon is egyszerii, mégis j61 modellez sok valdsigos problémait.
Eppen e kiemelkedd szerepe miatt (és persze mert egyszerii) a fa struktiira az érdek18dés homlokterébe
keriilt —~ sok hatékony és gazdasigos gépi realizdlds sziiletett rd. Erdemes megjegyezni, hogy irott
szivegekben eldszeretettel rendszerezziik gondolatainkat pontokba és alpontokba. Ez a fa struktura-
nak felel meg.

v
Altaldnositsuk a két rekordtipus kozotti lehetséges kapcsolatokat. A fa struktirdt nevezik 1 : N

fokd kapcsolatnak is, mert egy szillé rekord minden elSforduldséhoz N gyerek rekord-eléfordulds
tartozik.
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4. dbra. 1 : N foki kapcsolat sematikus vdzlata
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Ha minden sziil6 rekordnak egy gyerek rekordja van: ez 1 : 1 foku kapcsolat. Konnyii ilyenre példét
mondani: ha adatainkat kdrtydra régzitjitkk, de nem férnek el egyetlen kdrtyara, akkor egy masodik
kartyan folytatjuk. Folfoghatjuk ezt a viszonyt ugy is, hogy az elsé kdrtya a sziilG, a mdsodik a gyerek
és minden elsd tipusu kdrtydhoz egy masodiknak is kell tartoznia.
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5. dbra: 1 : 1 foki kapcsolat sematikus vézlata
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Végiil, néhdny esetben az jellemzi a strukturdt, hogy az egyik rekordtipus egy el6forduldsihoz a
mdsiknak tébb elSforduldsa tartozik, és forditva is ez a helyzet. A szokdsos példa erre a konyv és a

szerzé kapcsolata, ahol egy kényvnek tobb szerzdje, és forditva egy szerzének tobb konyve lehet. Ezt
hivjdk N : M foki kapcsolatnak.
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6. dbra: N : M foki kapcsolat sematikus vdzalata

EgyszerG logikai kapcsolatok segitségével osszetett logikai szerkezetek alakithatdk ki. Ha csak
1 : N viszonyok léteznek és mindegyik viszonyban a sziil rekordtipushoz csak egyféle gyerek rekord-
tipus tartozik — egyszer{i hierarchiat kapunk.
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7. dbra: Egyszerii hierarchia

Osszetett hierarchirdl beszéliink, ha egy sziil§ rekordtipushoz tobb gyerek rekordtipus is tartozhat.
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8. dbra: Osszetett hierarchia

A hierarchidkra dltaldban az jellemzd, hogy egy gyerek rekordtipusnak mindig csak egy sziild rekord-
tipusa lehet. Kezdetben abbdl indultunk ki, hogy a valds vildg tényleges viszonyait akarjuk az
adatstrukturdval modellezni. El6fordul, hogy egy gyerek rekordtipusnak tobb sziild rekordtipusa van,
ilyen esetben hdlés szerkezettel van dolgunk. Tekintsiik a kovetkez$ példdt. Két idSpontbdl szarmazé
orszdgos, kozségrészletességii Osszeirdst akarunk egyiitt feldolgozni, de a két idGpont kozott a koz-
igazgatdsi beosztds megviltozott; a telepiilések még viszonylag j6l azonosithaték. Ezt példdul a
kovetkezd struktirdval tudndnk leirni:
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 kozigazgatds: > kozigazgatds|
beosztas beosztas

AN

telepulés

9. dbra: Példa hdl6s adatszerkezetre

Itt a kozigazgatdsi beosztds tovabbi két szintet tartalmaz: tn. megyei és jdrasi szintet; a telepiilés
rekordtipus tartalmazza mindkét felvétel idGpontjdbol szdrmazé adatokat. Mdsik példa: konyvtdri
nyilvintartdsndl, ha a szerzdcsoportokat egy ,,szerz3”-nek és a miivek témdjat egyértelmiinek tekintem,
(pl. mindig megéllapitok egy f& témadt), tehdt beérem az N : M kapcsolatok helyett 1 : N kapcsolatokkal
— a kévetkezd hdlé sémdt nyerhetem:

| Téma |

10. dbra: Példa hélés adatszerkezetre

Hélés szerkezeteket is leird adatbazisok gépi megvaldsitdsa lényegesen bonyolultabb, mint a hierarchi-
kusé, de még igy is egyszer(ibb, mintha N : M kapcsolatok leirdsdra is alkalmassd akarndm tenni dket.
Léteznek viszont keriild utak. Hierarchikus adatbdzissal is leirhatunk hdlés kapcsolatot, csak az
egyszeres adattdrolds nyujtotta eldnyoket kell feldldozni. Hdlés adatbdzissal — Gn. kapcsol6 rekordok
alkalmazdsival — N : M foki kapcsolatokat is tudunk kezelni. Lissunk erre is egy példdt. A 6. abran
sematikusan dbrdzolt N : M foku kapcsolatot igy tudjuk dtalakitani:

| Konyv | [Szerzd |
Konyv, -
szerzo
kapcsolat

11. dbra: N : M foku kapcsolat megvalSsitdsa hdlds adatszervezéssel kapcsolérekordok segitségével.

A 6. és a 11. dbra Gsszevetésébdl j6l ldthatd, hogy az dr, amelyet fizetniink kellett, nem csekély, a 6.
4bra minden egyes kapcsolatdhoz egy-egy kiilon kapcsolérekordot kellett bevezetni.
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Tobboéli adatbdziskezelS rendszer két rekordtipus kdzott nemcsak egyféle kapcsolatot enged
meg. Ilyen osszetett hdldkapcsolat a kévetkezd:

[ — P
| Szerzo

irta - ? olvasta )
1 fhvatkozik ra)

12, dbra: Osszetett hdlékapcsolat

Itt a kétféle rekordtipus kozott kétféle kapcsolatot prébdlunk kifejezni, egyrészt egy szerz$ tobb
miivet irhatott, mdsrészt egy szerzé tobb miire is hivatkozhat. Ez az ut6bbi kapcsolat N : M fok, mert
egy miire is t6bb szerz6 hivatkozhat.

Végiil még egy — gyakorlatban fontos — kapcsolattipust szeretnék megemliteni. Azonos tipust
rekordok is lehetnek egymadssal kapcsolatban. Példdul egy kézségi anyakonyv esetében: ha csak a
férfiakat tekintjiikk, mindenki fia valakinek, egyittal apja lehet masoknak. Egyetlen rekordtipusrél van
sz6 (,,férfiak’™) és ezek kozott létesitettiink kapcsolatokat (apja, fia).

|4

A rekordok kozotti kapcesolatokat a gépen — mint arra mar a bevezetGben utaltam — pointerek
valamiféle rendszere valésitja meg. Ha tehdt egy struktira felsd szintjén megtaldltuk valamelyik elemet,
innen a pointerek vezetnek el az alsébb szintekre. De hogyan keresiink a legfels§ szinten? Szervezhet-
jiikk ugy az adatbazisunkat, hogy a legfelsd szinten csak egyetlen eléfordulds legyen (mint a példaként
emlitett népszdmlalds orszagos adatai esetében). Ha tobb, de nem til sok el6forduldsa van a legfelsd
szinten 1évé rekordtipusnak, ezek kozott szekvencidlisan kereshetiink; azaz sorban elolvassuk Jket
mindaddig, ameddig a megfelelét meg nem taldljuk. Sok el6fordulds esetén indexelt szekvencidlis vagy
random keresést alkalmazhatunk. A két eljdrds abban kiilonbdzik egymdstdl, hogy az elGbbinél egy
tabldzat, az ut6bbindl egy algoritmus alapjdn a rekord azonositdjdbdl egy cimet tudunk el8illitani, és
az ilyen azonositdju rekordot csak ez utdn a cim utin, ennek kodzelében kell csak keresni.

Elméletben annak sincs semmi akadilya, hogy egy struktiira belsejében szereplS valamely
rekordtipust is valamilyen random eljdrdssal is megkereshessiink. Ha pl. a népszdmldlds kotetben
gyakran kell keresnem kozségeket a neviik alapjdn anélkiil, hogy ismernénk kézigazgatdsi hovatartozi-
sukat, célszeril egy betiirendes névmutatdét is adni a kdtet végén.

A rekordtipusok kozotti logikai kapcsolaton kiviil a keresés mddjét is meg kell tehdt adnunk.
SGt egy adott adatbdzisndl a kiillonb6zs felhaszndldsok szdmadra kiilonbozd bejdrdsi utakat adhatunk
meg. Ez a lehet3ség kiilonosen halds szerkezeteknél jelenthet sokat, mert ilyenkor — szemben a fa
struktirdval — nincs egyértelmi bejdrasi méd.

Midr az adatbazis logikai szerkezetének megtervezésekor figyelembe kell venni a vérhaté fel-
haszndlds médjit. Ez is beleértend§ a ,,valSs vildgba”, amelyet modellezni akarunk. A felhasznaldsi
igények figyelembe vételének tovdbbi lehet&ségét jelenti, hogy elSirhatjuk a keresés médjat.

Nem szabad azonban megfeledkezni arr6l, minél részletesebben irjuk el§ adatbdzisunk szerke-
zetét, megvaldsitdsa anndl bonyolultabb lesz, ezdltal el§dllitdsi koltségei mindenképpen megndveked-
nek. Ezért cserébe akkor kapunk valamit, ha a virhato felhaszndlds szerint haszndljuk.

144

Bemutatnék egy valosigos példit. A példa annyiban redlis, hogy az ismertetendd igények
tényleg megfogalmazodtak, ily médon tehdt egy valésdgos munka terve, annyiban azonban nem, hogy
a gépi realizdlds még kisérleti stddiumban sincs.
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Adottak egy kozség anyakonyvei, meghatdrozott idGintervallumban (mondjuk, 2-300 év).
Héromféle anyakonyv létezik: sziiletési, hdzassagi, haldlozdsi. A sziiletési anyakonyvben vezetik a
keresztsziilGket is — 1ényegében ez a kutatds tdrgya: a keresztsziilok vélasztdsianak rendszere az adott
kozségben, ill. az ebbd] levonhatd kovetkeztetések. Nem is egy, hanem tébb kozségben maradtak fenn
hasonlé anyakoényvek, a konkrét kutatdsba is tobb kozséget akarnak bevonni, azonban a kdzségek
k6zotti reldcioktol eltekinthetiink. Az ismertetend6 mddszert minden kozségre kiilon kell majd
megvaldsitani.

A személyek azonositdsa kiilén kérdés, erre most nem térek ki, bar a probléma virhatéan
silyos. Egy hagyomdnyos falu tdrsadalma meglehetGsen zdrt, tehdt a szereplk tilnyomé tSbbsége ott
sziiletett, hdzasodott és halt meg. Vannak persze kivételek, ilyenkor a nem 1étezd bejegyzést valami-
lyen médon géppel generdljuk, mégpedig tigy, hogy ebben a fiktiv bejegyzésben az egyes adatmezGk
értéke ,,ismeretlen”. Ennek megvalGsitdsi lehet8ségét sem kivinom most tdrgyalni. Ily médon az
anyagot teljessé tesszitk abban az értelemben, hogy minden szereplSnek lesz egy sziiletési, haldlozdsi
bejegyzése, és ha gyereke is van, akkor hdzassdgi is. Tehdt egy hdzassdgi bejegyzés nem feltétleniil
jelent tényleges hdzassdgot, hanem esetenként csak egy viszonyt, amelybdl gyerek szdrmazott, ahol
esetleg az apa (kvdzi-férj) ,,ismeretlen”. Hazassdgon beliil a gyerek apjinak mindig a férjet tekintjiik.

Milyen kapcsolatokat kivdnunk az adatbdzisunkba beépiteni? Minden szereplS egyszer szilletik
és egyszer hal meg. Ezek kozott tehdt 1 : 1 foki kapcsolat van. A hdzassdgi viszonyndl tulajdonképpen
egy adott adatfajtinak sajat magdval valé kapcsolatdrdl van sz6. Hogy ezt feloldjuk, kiilon adatfajtanak
tekintjiikk a noket és a férfiakat. Ilyen médon egy férfi hdzassdgai 1 : N foku kapcsolatként kezelhetdk,
hasoniéan a ndkéhez. Csak zdrdjelben emlitem meg, hogy egy lednyanyihoz, aki az adott kizségben
sziilt, ill. anyakonyveztette a gyerekét, generdlunk egy fiktiv hdzassdgi bejegyzést, ahol természetesen
jelezziik, hogy ez nem egy valédi hdzassdg. Ily médon minden sziiletést egységesen tudunk kezelni: a
hédzassigok és sziiletések kozott 1 :N foki kapcsolat lesz mind a fidk, mind a linyok esetében. A
hdzassdgi tanikat egyelGre nem kivantdk a feldolgozdsba bevonni. Minden sziiletéshez tartozik azon-
ban N szdmi keresztsziild — ez 1 : N foku kapcsolat. A keresztsziilok 1étezd személyek, akik valamikor
sziilettek is. Ez utébbi is 1 : N foku kapcsolat. Mindeddig nem vettiik figyelembe, hogy egy személy
tobb gyereknek lehet keresztsziilGje. A gyerekek és keresztsziilGk kozotti M : N foku kapcsolatot, ahol
rdaddsul a gyerek és a keresztsziil§ ugyanaz a rekordtipus, a keresztsziil§ nevil kapcsolérekorddal két
1 : N foku kapcsolattd alakitottuk. Az ismertetett megolddst sematikusan igy dbrézolhatjuk:

_fér] feleség

hdzassagbo! hdzassdgboi
szuietett \ szuletett
gyerek \ gyerek

Szuletes Szuletes
fért nd
férfr né’
nal hal
Haldlozas Halalozds
terfi ng

13. dbra: Logikat kapcsolat az anyakonyvi bejegyzések kozott

ahol: —— 1 : N foku kapcsolat a sziiletett gyerek keresztsziileire mutat
——~ 1: foku kapcsolat a keresztsziild rekordban csak megnevezett személytél a szilletési
rekordban 1év6 részletes adataira mutat
1 : N foku kapcsolat a keresztsziilG dsszes keresztgyerekeire mutat
(a tobbi kapcsolat az 4brdn meg van nevezve)
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Lathatd, hogy cz a megoldds cgy meglehet§scn bonyolult adatstruktirat eredményezett, amely
azonban mdr tartalmazza mindazokat a kapcsolatokat. amelyckre a kutaté kérdésci vonatkoznak. Ha
mdr cgyszer az adatbazist létrechoztuk, azt varhatjuk, hogy a ,.beépitett” kapusolatoknak megfeleld
lckérdezéseket a gép gyorsan fogja végrehajtani. Kérdés perszc. hogy az adatbazis Iétrehozdsdnak
koltsége nem til magas-c, magyarul a megoldds végsG soron gazdasagos-e, figyclembe véve, hogy itt
cgyszeri felhaszndlasrdl van sz6. De ez mar konkrét tervezési probiéma, melyre nem térek ki.

vt

Az adatbdzis-koncepeid tovabbi clényéket is jelent. Ezek kéziil hdrmat szeretnék kicmelni.
Mostandig az adatleirds programfiggetlenségérél beszéltem. Erzékeltetni probaltam, milyen lehetdsé-
gek léteznek. A valds vilag egyedei ko6zott fenndlld kapcesolatok maguk is 1ényeges informaciét
tartalmaznak. E kapcsolatok maguk is adatként kezelhetGk. Tobb felhaszndld csetén nincs sziikség
arra, hogy cgy Uj felhaszndlé ismerje a kész programok adatkezcl, adatleird részét, ezt az adatleirdst
az adatbdzis tartalmazza. és az adatszotdron keresztiil barki szamadra hozzdférhetd. Az adatszdtdrban
megnézhetjilk, hogy az adatbazis milyen adatokat tartalmaz, és hogy ezek kozo6tt milyen kapcsolat
van. Annak, aki az adatbazishoz hozza akar férni, a kczeld rendszer nyelvén kiviil tulajdonképpen csak
az adatbdzis nevét kell ismernie. minden egyéb informdcidt maga az adatbdzis is képes szolgadltatni.
Ebben az értelemben az adatbazis Gnmagdt dokumentdlja, mégpedig a lehetd legpontosabb médon,
mert az adatbazisra magdra vonatkozd informdcidt, az adatok és adatkapcsolatok elnevezését csak
cgyctien példanyban tarolja. Idc fordul a lekérdez8 rendszer és adatszotar kezelS rendszer is. A «ét
dolog tchat mindig Osszhangban van. Ha az adatbdzis szcrkezetén véltoztatunk, ez azonnal észrevehetd
az adatszétarban. Errec a hagyomdnyos irasbeli dokumentacié nem képes. Ott el6fordulhat cgyszeri
clirds, iddbeli késés. vagy barmilycn mds tévedés. A hagyomédnyos dokumcntacid ichet akdrmilyen jo,
de semmiképpen ncm azonos a dokumentilandd rendszerrel, mint amilyen az adatszétir. fme az
6rok dsen visszatérd dokumentacios probiémdk megoldésa.



